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      Τα τελευταία 25 µε 30 χρόνια, κάθε Υπουργός Παιδείας, ακόµα και της 

ίδιας κυβέρνησης, θέλοντας ίσως να αφήσει τη σφραγίδα του στο Υπουργείο, 

ανακοινώνει και από µία εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. 

       Οι µεταρρυθµίσεις στην Παιδεία είναι όχι µόνο χρήσιµες αλλά και 

αναγκαίες όταν πρόκειται να προσαρµόσουν τη διδακτέα ύλη , καθώς και τον 

τρόπο διδασκαλίας της , στα νέα δεδοµένα της επιστηµονικής γνώσης, ώστε 

οι µαθητές να αντιµετωπίσουν προετοιµασµένοι τις επερχόµενες µεταβολές. 

       Για να πετύχει µία εκπαιδευτική µεταρρύθµιση θα πρέπει να γίνει 

µεθοδικά και προγραµµατισµένα. Κανονικά θα πρέπει να αρχίσει από το 

∆ηµοτικό σχολείο ,  να συνεχιστεί στο Γυµνάσιο και να ολοκληρωθεί στο 

Λύκειο, από τάξη σε τάξη. Αυτό όµως προϋποθέτει δύο πράγµατα: 

 1ον. Ότι τα Πανεπιστήµια λειτουργούν σωστά και εφοδιάζουν τους   

        δασκάλους και τους καθηγητές µε τις απαραίτητες γνώσεις, τόσο στο    

        γνωστικό τους αντικείµενο, όσο και σε θεµελιώδεις αρχές και µεθόδους   

        της παιδαγωγικής. Εδώ δεν εννοώ τη ∆ιδακτική των Μαθηµατικών, τις 

        ∆ιαθεµατικότητες, τις ∆ιεπιστηµονικότητες  κτλ. Από αυτά πρέπει να    

         απαλλαγούµε το συντοµότερο δυνατόν. Ο µοναδικός λόγος που    

         υπάρχουν είναι για να παίρνουν µερικοί συνάδελφοί µαθηµατικοί   

          Μάστερ και Ντοκτορά χωρίς… Μαθηµατικά. Σταµατώ εδώ γιατί δεν   

          είναι αυτό το θέµα της οµιλίας µου. Σκοπεύω όµως να είναι το θέµα  

          µιας άλλης οµιλίας µου. 
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   2ον. Οι δάσκαλοι και οι καθηγητές έχουν το ζήλο και το µεράκι, µέσα και    

          από σοβαρά κίνητρα, να εργαστούν και να υποστηρίξουν τη    

          µεταρρύθµιση. 

       Είναι όµως έτσι τα πράγµατα; Θα µου επιτρέψετε να σας  πω όχι! 

--Για την πρώτη προϋπόθεση υπεύθυνα είναι τα Πανεπιστήµια και η 

Πολιτεία. 

       Τα παιδιά πριν πάνε στις ανώτατες σχολές τις φαντάζονται σαν τον ναό 

της επιστήµης, της γνώσης και της σοφίας. Ένα χώρο όπου επικρατεί η 

απόλυτη τάξη, η απόλυτη σοβαρότητα και οι καθηγητές είναι έτοιµοι να 

µεταδώσουν µε ζήλο σωστές επιστηµονικές γνώσεις.  

       Φαντάζεστε την έκπληξή τους όταν πάνε για πρώτη φορά και βλέπουν 

αφίσες από εδώ, αφίσες από εκεί, συνθήµατα γραµµένα στον τοίχο, 

ανθρώπους να µοιράζουν φυλλάδια µε πολιτικό περιεχόµενο και πολλά 

άλλα; 

       Φαντάζεστε την απογοήτευσή τους όταν πάνε για πρώτη φορά να 

παρακολουθήσουν προγραµµατισµένο µάθηµα και βλέπουν την πόρτα της 

αίθουσας κλειστή και διαβάζουν µια ανακοίνωση που λέει : «Ο καθηγητής δεν 

θα κάνει µάθηµα λόγω άλλης ασχολίας»!  

       Αυτά  και πολλά άλλα κάνουν σιγά- σιγά τους φοιτητές να µη σέβονται 

τίποτα. Ένας  µαθητής µου, µου έλεγε, ότι  την ώρα που τους έκανε µάθηµα 

ένας καθηγητής, απέξω ένας σπουδαστής, χωρίς να χτυπήσει ,ανοίγει 

ξαφνικά την πόρτα και λέει στον καθηγητή: «το µάθηµα διακόπτεται γιατί 

έχουµε συνεδρίαση οι σπουδαστές»! Και ο καθηγητής διακόπτει το µάθηµα!!!  

        Ένας άλλος µαθητής µου , µου εξοµολογήθηκε ότι ήξερε περισσότερα 

µαθηµατικά όταν µπήκε στο Πανεπιστήµιο παρά όταν πήρε το πτυχίο του. 

Ίσως  να πέρναγε τις εξετάσεις µε αντιγραφές ή µε σκονάκια. Ίσως να 

έστελνε άλλους να γράφουν αντί γι' αυτόν. Θυµηθείτε το σκάνδαλο στο 

µαθηµατικό τµήµα του Πανεπιστηµίου Αθηνών . Ίσως να µη διάβαζε , αλλά 

τότε πώς πήρε το πτυχίο ; Σε κάθε περίπτωση υπεύθυνο είναι το 

Πανεπιστήµιο. Θα ήταν παρήγορο αν αυτός ήταν η εξαίρεση. ∆υστυχώς 

όµως δεν είναι. 
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       Μήπως όλα αυτά έχουν σχέση µε τον τρόπο εκλογής προέδρου 

τµήµατος, εκλογής κοσµήτορα σχολών και εκλογής πρυτάνεως; Μήπως 

τελικά γίνεται ότι θέλουν οι φοιτητές; Είναι γνωστό ότι τα παιδιά τραβάνε το 

σχοινί όσο τους επιτρέπουµε εµείς οι δάσκαλοι. Φαίνεται όµως ότι τους 

έχουµε δώσει πολύ µεγάλο τράτο. Και αυτό δεν είναι καλό πρώτα- πρώτα για 

τα ίδια τα παιδιά. 

       Υπάρχουν βέβαια και µαθηµατικοί οι οποίοι πήγαν στο εξωτερικό και 

διέπρεψαν. Αυτές είναι εξαιρέσεις που µετριώνται στα δάκτυλα του ενός 

χεριού και δεν θα πρέπει να τις επικαλούµεθα και να λέµε ότι όλα εδώ 

λειτουργούν σωστά. Εξάλλου αυτοί είναι τα ταλέντα και σε κάθε περίπτωση 

θα έφθαναν ψηλά. Το βέβαιο είναι, ότι η συντριπτική πλειοψηφία ανήκει στην 

κατηγορία του µαθητού µου και είναι αυτοί που θα στελεχώσουν την Α/θµια 

και Β/θµια εκπαίδευση. 

     --Για τη δεύτερη προϋπόθεση υπεύθυνη είναι αποκλειστικά η πολιτεία και 

τούτο για δύο λόγους. Πρώτον, επιτρέπει σ’ ένα υποψήφιο να εισαχθεί σε 

τµήµα που είναι η εκατοστή επιλογή του. Έτσι γίνεται µαθηµατικός ή φυσικός 

κτλ. µε το ζόρι. Με ποιο ζήλο θα διδάξει ο άνθρωπος αυτός ένα µάθηµα που 

δεν τον ενδιαφέρει; ∆εύτερον, ο µισθός που παίρνει ένας εκπαιδευτικός δεν 

φθάνει για να ζήσει. Έτσι, και µε το δίκιο του, στρέφεται προς άλλες 

κατευθύνσεις. Όταν δεν έχει να πληρώσει το ενοίκιο και το λογαριασµό της 

∆ΕΗ, για την εκπαίδευση θα ενδιαφερθεί; Ο µισθός του εκπαιδευτικού, 

πρέπει να είναι τέτοιος, ώστε να του καλύπτει όλες τις ανάγκες σε χρήµατα, 

για να µπορεί απερίσπαστος να αφοσιωθεί στο έργο του. 

        Επειδή λοιπόν τα Πανεπιστήµιά µας δεν λειτουργούν σωστά, έχω τη 

γνώµη ότι αυτή τη φορά η µεταρρύθµιση θα πρέπει να αρχίσει, από τα 

Πανεπιστήµια. Πρέπει πρώτα να γίνει σωστή οργάνωση και αναβάθµιση των 

Πανεπιστηµίων. Και επειδή χωρίς αξιολόγηση, η όποια προσπάθεια θα µείνει 

στα χαρτιά, θα πρέπει καταρχήν να ελεγχθεί η επάρκεια των διδασκόντων και 

να θεσµοθετηθούν διαδικασίες συνεχούς αξιολόγησης µε καταλογισµό 

ευθυνών και συνέπειες.  

       Στη συνέχεια, θα πρέπει να αλλάξουν ριζικά τα προγράµµατα σπουδών, 

κυρίως των τµηµάτων από τα οποία βγαίνουν οι δάσκαλοι και οι καθηγητές. 
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Για παράδειγµα, κανένας µαθηµατικός δεν είναι δυνατόν να γνωρίζει όλα τα 

µαθηµατικά. Μελέτες έχουν δείξει ότι ο χρόνος διπλασιασµού της 

µαθηµατικής γνώσης στον κόσµο σήµερα είναι 6 έτη. Πότε λοιπόν ένας 

µαθηµατικός θεωρείται καλός; Όταν έχει τις βάσεις ώστε να είναι σε θέση να 

διαβάσει και να καταλάβει µια οποιαδήποτε µαθηµατική θεωρία. Και ποιες 

είναι αυτές οι βάσεις; Είναι εύκολο να τις βρούµε. Κατά τη γνώµη µου οι 

βάσεις αυτές είναι: Η Μαθηµατική Λογική, η Θεωρία Συνόλων, οι Αλγεβρικές 

∆οµές, µία θεµελίωση των πραγµατικών αριθµών και η Μαθηµατική 

Ανάλυση. Βεβαίως, από το πρόγραµµα σπουδών δεν µπορούν να λείπουν οι 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές, οι οποίοι θα πρέπει να διδάσκονται σε όλα 

ανεξαιρέτως τα τµήµατα. ∆εν ισχυρίζοµαι ότι ένας φοιτητής των µαθηµατικών 

πρέπει να διδάσκεται µόνο τα παραπάνω µαθήµατα. Ισχυρίζοµαι ότι αυτά θα 

πρέπει να είναι η βάση του προγράµµατος σπουδών. Βεβαίως θα πρέπει να 

διδάσκεται ∆ιαφορικές Εξισώσεις, Θεωρία Αριθµών, Στατιστική, Πιθανότητες 

κτλ. 

        Εκείνο που µου προξενεί τη µεγαλύτερη εντύπωση είναι ότι, ενώ τα 

Μαθηµατικά θεµελιώνονται, κατανοούνται και αναπτύσσονται µε τη βοήθεια 

της Μαθηµατικής Λογικής, τα Πανεπιστήµιά µας στα µαθηµατικά τµήµατα, 

µέχρι πρότινος δεν είχαν καθόλου το µάθηµα της Μαθηµατικής Λογικής και 

µάλιστα ακόµη και σήµερα το έχουν ως µάθηµα επιλογής!!! Αλλά και ως 

µάθηµα επιλογής, τους κάνουν Λογική για τη Λογική, η οποία δεν τους 

βοηθάει πουθενά. Χρειάζεται να τους κάνουν Λογική, η οποία θα τους 

βοηθήσει να κατανοήσουν σωστά τις διάφορες µαθηµατικές έννοιες, να 

µάθουν να µη δίνουν φαύλος ορισµούς, να µάθουν πώς να εργάζονται για να 

αποδείξουν µια πρόταση στα Μαθηµατικά ή για να βρουν ένα µαθηµατικό 

αντικείµενο (αριθµό, συνάρτηση, διάνυσµα κτλ.). Και το σπουδαιότερο να 

µάθουν να ελέγχουν αν κάτι στα Μαθηµατικά είναι σωστό ή όχι. Μετά, 

όποιος θέλει ας κάνει µεταπτυχιακό στην Λογική. 

       Ένας µαθηµατικός πρέπει να γνωρίζει πολύ καλά τη Μαθηµατική Λογική, 

αφού είναι η βάση όλων των µαθηµατικών και αφού τότε θα µπορεί να 

ελέγχει αν κάτι στα Μαθηµατικά είναι σωστό ή όχι. Τότε, στην τάξη, µέσα από 

το µάθηµα που κάνει, θα είναι σε θέση να περάσει στους µαθητές τα 
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απαραίτητα στοιχεία της Μαθηµατικής Λογικής. Τα όποια στοιχεία θα τους  

µάθουν τη γλώσσα των µαθηµατικών και θα τους βοηθήσουν να δοµούν 

ορθά τη σκέψη τους. Έτσι θα βοηθηθούν όχι µόνο στα µαθηµατικά αλλά και 

στα άλλα µαθήµατα. 

        Ρωτήστε ένα µαθητή ή ένα φοιτητή  να σας πει τι σηµαίνει στα 

Μαθηµατικά «πρέπει»  ,τι σηµαίνει «αρκεί», τι σηµαίνει «ικανή συνθήκη», τι 

σηµαίνει «αναγκαία συνθήκη» ,τι σηµαίνει «συνεπάγεται», ποια είναι η 

άρνηση του «και», του «ή», του «για κάθε», του «υπάρχει». Και όµως , είτε το 

καταλαβαίνουµε είτε όχι, αυτή είναι η γλώσσα των µαθηµατικών. Πώς θα 

µάθουν µαθηµατικά όταν δεν ξέρουν τη γλώσσα τους; ∆εν εννοώ τα 

σύµβολα. Εννοώ τις ίδιες τις έννοιες. Τα σύµβολα µας διευκολύνουν να 

µάθουµε ευκολότερα τους νόµους και τους κανόνες που διέπουν τις έννοιες 

αυτές. Αν θέλουµε δεν τα χρησιµοποιούµε. Αλλά τότε είναι πολύ δύσκολο , 

για παράδειγµα, να µάθουµε την άρνηση της συνεπαγωγής ή τους νόµους 

των ποσοδεικτών ( για κάθε και υπάρχει ) . 

       Επειδή τα σύµβολα της «συνεπαγωγής», του «για κάθε» και του 

«υπάρχει» τα βγάλανε από τα σχολικά βιβλία ( τα παλαιότερα σχολικά βιβλία 

τα είχαν), µερικοί νοµίζουν ότι βγάλανε από τα µαθηµατικά τις αντίστοιχες 

έννοιες. Αλλά τότε πρέπει να καταργήσουµε όλα τα µαθηµατικά, αφού οι 

έννοιες αυτές υπεισέρχονται παντού στα µαθηµατικά. Τα σύµβολα λοιπόν 

βγάλανε από τα σχολικά βιβλία και όχι τις έννοιες τους από τα 

µαθηµατικά, τις οποίες άλλωστε δεν θα µπορούσαν να τις  βγάλουν. 

Αυτό έγινε γιατί, όπως µου είχαν πει τότε από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, όχι 

γιατί δεν χρειάζονται, αλλά γιατί δεν προσπάθησαν να τα κατανοήσουν και να 

τα χρησιµοποιούν σωστά, µε αποτέλεσµα να γράφουν το ένα σύµβολο αντί 

του άλλου και να τα θεωρούν ως σύµβολα στενογραφίας και να τα γράφουν 

µέσα στα κείµενα. Όταν οι µαθητές µε ρωτάνε αν µπορούν να χρησιµοποιούν 

τα σύµβολα αυτά ,τους απαντώ: «Μπορείτε, µε την προϋπόθεση ότι θα τα 

χρησιµοποιείται σωστά και για να κατοχυρωθείτε γράψτε στην αρχή τι 

εννοείται µε το καθένα». Τους το λέω αυτό, γιατί δυστυχώς, υπάρχουν 

συνάδελφοι, που όταν ένας µαθητής γράψει κάποιο από αυτά τα σύµβολα 

του λένε: «Τι είναι αυτό ; Απαγορεύεται να το γράφεις». Το αστείο είναι ότι οι 
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Φυσικοί και οι Χηµικοί χρησιµοποιούν το σύµβολο της συνεπαγωγής. Στα 

µαθηµατικά όµως απαγορεύεται, αν και είναι µαθηµατικό σύµβολο. 

        Θα πρέπει λοιπόν πρώτα να γίνει σωστή οργάνωση και αναβάθµιση 

των Πανεπιστηµίων. Ας πάρουν να εφαρµόσουν το Αγγλικό σύστηµα. Εκεί 

στα πολύ καλά πανεπιστήµια Κέµπριτζ κτλ. µε την πρώτη αποτυχία ο 

φοιτητής διαγράφεται. Στα αλλά Πανεπιστήµια, διαγράφεται µε τη δεύτερη 

αποτυχία. ∆εν µιλάω για τα παρακατιανά  Πανεπιστήµια που έχουν φτιάξει 

κυρίως για τους ξένους: Έλληνες, Τούρκους ,Άραβες κτλ.  Εκεί ενδιαφέρονται 

µόνο για το συνάλλαγµα. 

       Κατά τη γνώµη µου θα πρέπει επειγόντως να βρεθεί ένας τρόπος, ώστε 

κάθε υποψήφιος να πηγαίνει σε τµήµα που τον ενδιαφέρει. Τη µεταρρύθµιση 

δεν θα την κάνουν ούτε τα κτίρια, ούτε τα θρανία, ούτε οι διαταγές του 

Υπουργείου Παιδείας. Θα την κάνουν οι δάσκαλοι και οι καθηγητές. 

       Παράλληλα θα πρέπει να µελετηθούν και να καταρτιστούν µε προσοχή 

τα αναλυτικά προγράµµατα της Α/θµιας και της Β/θµιας εκπαίδευσης από 

έµπειρους και αναγνωρισµένης αξίας εκπαιδευτικούς. Μετά, µε δηµόσιο 

διαγωνισµό και όχι µε ανάθεση, να γραφούν τα κατάλληλα διδακτικά βιβλία, 

τα οποία θα είναι φορείς του νέου πνεύµατος και η βάση της µεταρρύθµισης.  

        Τα νέα βιβλία µαζί µε πρόσθετες επεξηγήσεις και ουσιαστικές οδηγίες 

(βιβλίο του δασκάλου- καθηγητή) θα πρέπει να τα έχουν πάρει οι 

διδάσκοντες τουλάχιστο έξι µήνες πριν αρχίσουν να τα διδάσκουν, ώστε να 

τα µελετήσουν µε την ησυχία τους, να κατανοήσουν τις αλλαγές και να 

προετοιµάσουν τη διδασκαλία τους στο νέο πνεύµα. Στη Γαλλία, οι καθηγητές 

και οι δάσκαλοι δεν δέχονται να διδάξουν τα νέα βιβλία αν δεν τα έχουν πάρει 

τουλάχιστο ένα χρόνο πριν. Εδώ, στην Ελλάδα το σύνηθες είναι, οι 

καθηγητές και οι δάσκαλοι να παίρνουν τα νέα βιβλία την ίδια µέρα που 

πρόκειται να τα διδάξουν!!!. 

        Έχω τη γνώµη ότι θα πρέπει δια νόµου, µε αυστηρές συνέπειες, να 

απαγορευθεί η κυκλοφορία βιβλίων µε τις λύσεις των ασκήσεων των 

σχολικών βιβλίων. Ας βάλουν στο τέλος των βιβλίων ,µαζί µε τις απαντήσεις 

και νύξεις  για τις πολύ δύσκολες ασκήσεις. Αυτό που γίνεται τώρα, που 

δίνουν τις λύσεις των ασκήσεων στους µαθητές, κάνουν τα µαθηµατικά να 
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φαίνονται, στα µάτια τους ,πεζά και ανιαρά. Τους αφαιρούν τη µαγεία. ∆εν 

αφήνουν στους µαθητές περιθώριο να σκεφθούν και να αυτενεργήσουν και 

στη συνέχεια να γευτούν τη χαρά της λύσης. Όλοι µας έχουµε δει τη χαρά 

που έχει ένας µαθητής όταν κάνει µια απόδειξη µόνος του. Κατά τη γνώµη 

µου αυτό συµβαίνει γιατί, αντίθετα από ότι γίνεται στα άλλα µαθήµατα που 

διδάσκεται, στα µαθηµατικά όταν κάνει µια απόδειξη µόνος του δεν 

αναπαράγει αποθηκευµένη γνώση, όπως συµβαίνει για παράδειγµα στην 

ιστορία, αλλά δηµιουργεί κάτι µόνος του. ∆ηµιουργεί µια σειρά συλλογισµών, 

µε σαφήνεια και µε λογική αυστηρότητα, που τον οδηγούν σ' αυτό που θέλει 

να αποδείξει. Και αυτό, για ένα µαθητή , και όχι µόνο, είναι πράγµατι 

σπουδαίο, γιατί σε µια απόδειξη πρέπει να ξέρει: Τι θα πει, πότε θα το πει, 

και γιατί θα το πει. 

      --∆υστυχώς τα νέα βιβλία των µαθηµατικών τόσο του ∆ηµοτικού, όσο και 

του Γυµνασίου, µε έχουν απογοητεύσει. ∆εν έχουν µόνο επιστηµονικά 

µαθηµατικά λάθη, έχουν και έλλειµµα γλώσσας, µε αποτέλεσµα σε πολλά 

σηµεία να µπερδεύουν τους µαθητές, να τους στέλνουν λανθασµένα 

µηνύµατα και να τους µαθαίνουν να δουλεύουν µηχανικά. Τα λάθη αυτά τα 

έχω επισηµάνει στους συγγραφείς, καθώς και στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

Μου είπαν ότι θα τα διορθώσουν. ∆εν ξέρω. Πάντως, από την πρώτη 

έκδοση, το 1999, του βιβλίου της Γ΄ τάξης Γενικής Παιδείας: «ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ», τους έχω επισηµάνει ένα απαράδεκτο λάθος 

και ενώ έχουν περάσει από τότε 9 ολόκληρα χρόνια ακόµα δεν το έχουν 

διορθώσει. Το λάθος αυτό είναι το εξής: Στα παραδείγµατα και στις λύσεις 

των ασκήσεων βρίσκουν ολικά ακρότατα χρησιµοποιώντας το θεώρηµα της 

δεύτερης παραγώγου!!! Να υποθέσω ότι δεν µπορούν να καταλάβουν ότι µε 

τη δεύτερη παράγωγο βρίσκουµε τοπικά ακρότατα και όχι ολικά; ∆εν θέλω να 

το πιστέψω. Εµένα εκείνο που µε ενδιαφέρει είναι ότι περνάνε λανθασµένα 

µηνύµατα στα παιδιά. 

        Τα σχολικά βιβλία του Γυµνασίου ,για να λύσουν µια εξίσωση ή µια 

ανίσωση, γράφουν τη µια κάτω από την άλλη, χωρίς να λένε τι σχέση έχει 

καθεµιά µε την προηγούµενη. Έτσι, ένας µαθητής µπορεί να σκεφτεί να 

γράψει και µια δική του. Γιατί όχι; Αφού κανένας δεν του έχει πει πια σχέση 
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πρέπει να έχει αυτή που θα γράψει µε την προηγούµενη. Τα δε βιβλία του 

Λυκείου γράφουν µεταξύ δύο εξισώσεων, όπως και µεταξύ δύο ανισώσεων, 

το σύµβολο της ισοδυναµίας ,αλλά πουθενά δεν λένε πότε δύο εξισώσεις ή 

δύο ανισώσεις είναι ισοδύναµες. Έτσι, οι µαθητές νοµίζουν ότι το σύµβολο 

της ισοδυναµίας έχει την ίδια έννοια όταν το γράφουν µεταξύ δύο προτάσεων 

και όταν το γράφουν µεταξύ δύο εξισώσεων ή δύο ανισώσεων!!!  Συνεπώς , 

τα ίδια τα σχολικά βιβλία µαθαίνουν τα παιδιά να δουλεύουν όχι µόνο  

µηχανικά, αλλά και λανθασµένα . Τόσο δύσκολο είναι να πουν πότε δύο 

εξισώσεις, όπως και δύο ανισώσεις, είναι ισοδύναµες και να λυθεί το θέµα; 

      --Η προχειρότητα µε την οποία έχουν γραφεί και έχουν ελεγχθεί από το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο  τα σχολικά βιβλία, παλαιότερα και τώρα, φαίνεται 

και από το γεγονός ότι µετά στέλνουν οδηγίες του τύπου: «Να µη διδαχθεί η 

παράγραφος τάδε», «Να µη διδαχθεί η εφαρµογή της παραγράφου τάδε»,  

«Να µη διδαχθεί στη σελίδα τάδε η άσκηση τάδε και η γραµµή τάδε» κτλ. 

Αυτό αποτελεί παγκόσµια πρωτοτυπία και αγγίζει τα όρια του γελοίου. Αν δεν 

πρέπει να διδαχθούν ας µην τα έγραφαν στο βιβλίο. Όταν ήλεγχαν  τα βιβλία 

δεν ήξεραν τι πρέπει να διδαχθεί και τι όχι; 

      --Είναι γεγονός ότι όσο απλούστερα είναι τα µαθηµατικά που γράφει ή 

διδάσκει κάποιος, τόσο περισσότερο πρέπει να έχει εµβαθύνει σ’ αυτά, γιατί 

έτσι µόνο θα ξέρει, µέχρι ποίου σηµείου µπορεί να απλουστεύσει τις 

διάφορες µαθηµατικές έννοιες, χωρίς να κάνει λάθη και χωρίς να 

κατασκευάζει φαύλους ορισµούς. Έχω ακούσει να λένε το εξής παράλογο: 

«Το λέω έτσι (δηλαδή λάθος) για να το απλουστεύσω και να το 

καταλάβουν τα παιδιά». Πώς είναι δυνατόν να καταλάβουν σωστά οι 

µαθητές (οιασδήποτε ηλικίας) κάτι που τους το λέµε λάθος; Ο πιο ασφαλής 

τρόπος για να καταλάβουν οι µαθητές σωστά τις διάφορες µαθηµατικές 

έννοιες είναι, µετά τον ορισµό, να τους αναφέρουµε παραδείγµατα και πολλές 

φορές µάλιστα και αντιπαραδείγµατα. 

      --Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να θίξω το θέµα της διδασκαλίας της 

Ευκλείδειας Γεωµετρίας στο Λύκειο. Κατά τη γνώµη µου, η επίπεδος 

Γεωµετρία που διδάσκεται είναι αρκετή, τόσο για τις πρακτικές ανάγκες όσο 

και για τη µελέτη άλλων κλάδων των µαθηµατικών. Οι εξεζητηµένοι 
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γεωµετρικοί τόποι και οι δύσκολες κατασκευές δεν έχουν να προσφέρουν 

τίποτα και πουθενά. Είναι όµως µεγάλο λάθος που δεν διδάσκεται καθόλου η 

Στερεοµετρία, µε αποτέλεσµα οι µαθητές να µη µαθαίνουν να εργάζονται στο 

χώρο και να µην είναι σε θέση να αντιµετωπίζουν διάφορα πρακτικά 

προβλήµατα του χώρου, που πιθανόν να τους παρουσιαστούν. Επίσης, 

δυσκολεύονται να παρακολουθήσουν µερικούς άλλους κλάδους των 

µαθηµατικών, όπως :  Αναλυτική Γεωµετρία του χώρου, Παραστατική 

Γεωµετρία, ∆ιαφορική  Γεωµετρία κτλ. 

       Έχω λοιπόν τη γνώµη ότι θα πρέπει να διδάσκονται µερικά απαραίτητα 

στοιχεία Στερεοµετρίας. 

     --Αλλά ας επανέλθουµε στις µεταρρυθµίσεις στην Παιδεία. Είναι γεγονός 

ότι για να γίνει σωστά µία εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, δεν φτάνουν όχι µόνο 

τα χρόνια της θητείας ενός Υπουργού Παιδείας, αλλά ούτε και τα τέσσερα 

χρόνια µιας κυβέρνησης. Γι’ αυτό πιστεύω ότι χρειάζεται µια 

διακοµµατική επιτροπή, η οποία αφού χαράξει µία Εθνική πολιτική 

Παιδείας, µαζί µε ένα µόνιµο υφυπουργό Παιδείας, να αναλάβουν το 

έργο της υλοποίησής της. ∆ιαφορετικά όλες οι µεταρρυθµίσεις θα είναι σαν 

αυτές που γνωρίζουµε, δηλαδή αποσπασµατικές και χωρίς αποτέλεσµα. 

Κάποτε πρέπει να αρχίσουµε σωστά, αν θέλουµε κάποια µέρα να έχουµε 

σωστή Παιδεία. Ο πατέρας µου στο χωριό φύτευε µία ελιά, τη φρόντιζε και 

περίµενε µετά από έξι-επτά χρόνια να πάρει καρπό. 

      -- Κατά τη γνώµη µου θα πρέπει στην Παιδεία να βάλουµε τον πήχη στο 

κανονικό του ύψος και να καταργήσουµε αυτή τη δήθεν προοδευτική θεωρία 

της µετριότητας. Τις προοδευτικές ιδέες ας τις προωθήσουµε σε άλλους 

τοµείς της κοινωνικής ζωής και όχι στην εκπαίδευση, γιατί εκεί δηµιουργούν 

συγχύσεις και  εκπτώσεις στη γνώση. 

      Αυτή η δικτατορία της µετριότητας στη γνώση, κινούµενη από δήθεν 

προοδευτικές αντιλήψεις, οδήγησε στην κατάργηση των δηµοσίων 

προτύπων σχολείων: Βαρβάκειο, Ιονίδειος, Πειραµατικό κτλ. Εδώ 

εφαρµόστηκε η οπισθοδροµική και κοµπλεξική θεωρία: «Κατεβείτε να 

εξισωθούµε».  
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      --Το σύστηµα εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση δεν αφορά την 

ουσία καµιάς εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Εδώ το ζητούµενο είναι να 

εισαχθούν οι καλύτεροι. Αλλά αυτό δεν εξαρτάται από το σύστηµα 

εισαγωγής, αλλά από την ποιότητα των θεµάτων που τίθενται. ∆ηλαδή, αν 

αναφέρονται σε όσο το δυνατόν περισσότερο µέρος της εξεταστέας ύλης, αν 

απαιτούν κριτική και συνθετική ικανότητα, αν είναι κλιµακούµενης δυσκολίας 

κτλ. Αυτά βέβαια δεν επιτυγχάνονται µε θέµατα που κατασκευάζονται µέσα 

σε µία νύχτα. Γι’ αυτό, κάθε φορά που θα γίνει διαγωνισµός στα Μαθηµατικά, 

κάτι δεν θα πάει καλά (ακατάλληλα θέµατα, λάθος θέµατα, λάθος λύσεις, 

λάθος διευκρινήσεις, απαράδεκτες ενδεικτικές λύσεις κτλ.). Στη Γαλλία 

υπάρχει µόνιµο ειδικό «σώµα εξεταστών». Γι’ αυτό κάθε χρόνο βλέπουµε 

στις Γαλλικές εξετάσεις πληθώρα νέων και ωραίων ασκήσεων και 

προβληµάτων. 

        Για περισσότερα από εκατό χρόνια, στη Γαλλία έχουν το Baccalauréat, 

στην Αγγλία το G.C.E. κ.ο.κ. Εκεί κανένας Υπουργός δεν ασχολείται µε το 

θέµα αυτό, ούτε βγαίνει στην τηλεόραση  να µιλήσει για τις εξετάσεις. Ούτε ο 

κόσµος αναστατώνεται (εφηµερίδες, τηλεοράσεις κτλ.) για δύο εβδοµάδες, 

επειδή οι µαθητές δίνουν εξετάσεις και βέβαια ούτε οι γονείς πηγαίνουν έξω 

από τα εξεταστικά κέντρα. Ούτε οι εφηµερίδες γράφουν επί µήνες ασκήσεις 

µαθηµατικών, φυσικής, αρχαία κείµενα κτλ. 

       Στην Ελλάδα, το σύστηµα εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι 

το αγαπηµένο αντικείµενο των εκάστοτε Υπουργών Παιδείας, γιατί 

προσφέρεται για κοµµατική εκµετάλλευση, αφού αφορά χιλιάδες οικογένειες. 

Από «Εισαγωγικές Εξετάσεις» έγιναν «Ακαδηµαϊκό Απολυτήριο», µετά πάλι 

«Εισαγωγικές Εξετάσεις», µετά «Πανελλήνιες Εξετάσεις» κτλ. 

       -- Ποτέ δεν άκουσα  κανένα Υπουργό Παιδείας: 

 •  Να παροτρύνει τους µαθητές να διαβάζουν και να τους εξηγεί  ότι το να 

επιλέξει κάποιος να σπουδάσει  σηµαίνει ότι του αρέσει το διάβασµα. 

∆ιαφορετικά θα πρέπει να ακολουθήσει άλλους δρόµους. Γιατί ένας σωστός 

επιστήµονας δεν σταµατάει ποτέ το διάβασµα. Άλλωστε, τα πολλά χρήµατα 

δεν τα έχουν οι επιστήµονες.  
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 •  Να λέει στους επιτυχόντες ότι ο δρόµος που διάλεξαν δεν είναι εύκολος. 

Είναι µακρύς και επίπονος. Και ότι για να πάρουν το πτυχίο τους θα πρέπει 

να διαβάσουν πολύ. Και το σπουδαιότερο να τους λέει ότι ο καθένας θα 

πρέπει να τελειώσει τις σπουδές του στον προβλεπόµενο χρόνο από τη 

σχολή , γιατί τα έξοδα των σχολών τα πληρώνουν οι φορολογούµενοι 

πολίτες. 

  Αντίθετα όλοι χαϊδεύουν τα παιδιά και όταν αποτυγχάνουν στις εξετάσεις 

δεν τους λένε ότι η αιτία είναι ότι δεν διάβασαν αρκετά, αλλά ψάχνουν να 

βρουν άλλες αιτίες. Εγώ δέχοµαι µε τους φόρους που πληρώνω να 

σπουδάζουν τα παιδιά της πατρίδας µου. Αλλά µόνο για τον προβλεπόµενο 

χρόνο από κάθε Σχολή. Άντε και δύο χρόνια ακόµα, γιατί µερικοί θα µου 

πουν ότι υπάρχουν και φοιτητές που εργάζονται. Για παράδειγµα, αν ο 

προβλεπόµενος χρόνος από  µια Σχολή είναι 4 έτη, να τελειώνει το πολύ σε 

6 έτη. ∆ιαφορετικά να διαγράφεται από τη Σχολή. Μετά από αυτό το χρονικό 

διάστηµα, είναι σωστό, είναι λογικό να πληρώνουµε εµείς για να πηγαίνει ένα 

παιδί για παράδειγµα στο Βόλο και αντί να διαβάζει να κάνει ντόλτσε βήτα; 

     --Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να θίξω κάτι που λένε µερικοί : «Ας µπουν 

όλοι στα Πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ και ας κοπούν µέσα ή ας βγουν από εκεί 

µε ελλιπείς γνώσεις». Θα µου επιτρέψετε να πω ότι αυτό είναι όχι µόνο 

επιζήµιο για τους ίδιους αλλά και για την κοινωνία. Τι θα κάνει αυτός που θα 

εγκαταλείψει το πανεπιστήµιο χωρίς να έχει ολοκληρώσει τις σπουδές του;  

Εξάλλου, το να αφήνεις την αγορά να ξεκαθαρίζει τους γνώστες από τους 

αδαείς δεν είναι και τόσο προοδευτική αντίληψη, αφού είναι επιζήµιο και για 

τους ίδιους. Επίσης, το να δίνει η υπεύθυνη πολιτεία άδεια άσκησης 

επαγγέλµατος σε ανθρώπους που αποτελούν δηµόσιο κίνδυνο , τους 

οποίους θα αποµονώσει η ζωή, αφού θα έχουν δηµιουργήσει στην πράξη 

προβλήµατα, είναι αντικοινωνικό.  

     --Τελειώνοντας, θα επαναλάβω για άλλη µια φορά ότι: Οποιαδήποτε 

εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, όσο καλά και αν έχει προετοιµαστεί, δεν 

πρόκειται να πετύχει α) αν δεν δοθούν σοβαρά κίνητρα στους 

διδάσκοντες και β) αν δεν καθιερωθούν διαδικασίες αξιολόγησης του 

έργου των δασκάλων όλων των βαθµίδων . Και αν για κάποιους το 
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δεύτερο δεν ηχεί θετικά, ωστόσο όλοι οι οιωνοί δείχνουν πως είναι µια 

αδήριτη αναγκαιότητα.  

                                                                           Αθήνα 18-11-2008 
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